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Pünktlich eröffnete der Präsident des Musikverbandes beider Basel, Peter Jeger, die 9. Präsidentensitzung des MVBB im Gemeindezentrum in Zungen.
Als erstes begrüßte er zehn neue Vereinspräsidentinnen und Vereinspräsidenten. Er wünschte ihnen eine glückliche Hand bei der Vereinsführung und hofft auf eine gute Zusammenarbeit.

Höhepunkte dieses Verbandsjahres werden sicherlich wieder die Musiktage sein. Diese werden am 30. Mai 2015 durch die BB Musikgesellschaft Füllinsdorf und am 6. Juni 2015 durch die Stadtmusik Laufen durchgeführt. 
Am Jugendmusikpreis Dreiländereck in Füllinsdorf werden neun Jugendmusikformationen auftreten. Am Musiktag in Laufen werden über dreissig Formationen ihr musikalisches Können einem hoffentlich zahlreichen Publikum darbieten. 

Sicherlich ein Höhepunkt wird der „Laufener Musikpreis“ sein, der in den Kategorien Harmonie und Brass Band durchgeführt wird. Der OK-Präsident, Rolf Stöcklin, konnte die anwesenden Vereinsvertreter davon überzeugen, dass das OK in Laufen vorbereitet ist und alle Musikantinnen und Musikanten herzlich willkommen sind.

Manfred Cueni, Präsident der Musikkommission des MVBB, informierte über die laufenden Arbeiten innerhalb des Gremiums. Dazu gehört auch das Kurswesen. Nebst den Dirigentenkursen, die sich grosser Beliebtheit erfreuen, werden auch weiterhin Workshops angeboten. Im Hinblick auf das Eidgenössische Musikfest ist ein Workshop „Parademusik“ geplant sowie ein Workshop für Dirigenten zum Thema „Probegestaltung“. Zudem wird der MVBB wieder den Nordwestschweizer Solisten- und Ensemble-Wettbewerb durchführen. Dieser findet am 5. Dezember 2015 in Lausen statt.

Ein wichtiger Programmpunkt im kommenden Jahr wird das Eidgenössische Musikfest in und um Montreux sein. Bis jetzt haben sich siebzehn Sektionen aus dem Verbandsgebiet des MVBB angemeldet.
Damit alle Vereine optimal vorbereitet an diesen Anlass gehen können, wird im Mai ein Musiktag im Kanton Basel-Stadt durchgeführt. Der Präsident der Knaben- und Mädchenmusik, Ruedi Küng, informierte kurz über den Musiktage 2016 in Basel. Diese finden vom 20. bis 22. Mai 2016 rund um den Claraplatz statt. Zur gleichen Zeit wird der veranstaltende Verein, die Knaben- und Mädchenmusik Basel, sein 125-jähriges Jubiläum feiern.

Nach neunzig Minuten schloss Peter Jeger die harmonische Sitzung und wünschte allen Vereinen ein erfolgreiches musikalisches 2015.

Marcel Blatter, MVBB
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